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᮰ीसोमनाथसं᭭कृतयुिनवᳶसटी, वेरावलम ्

पी-एच.डी. ᮧवेशपरीᭃा-२०२३ 

ᳰदना᭑क :१५/०१/२०२३ 

समय:- ११.०० त: १.००  िवभागौ-१,२     पूणाᭅ᭑क: १०० 

िवभाग: १  
गणुा᭑का: ५० 
ᮧा᳙ा᭑का: ....................................  
परीᭃक᭭य ह᭭ताᭃरम ्........................... 

परीᭃाᳶथᮓमा᭑क:    
श᭣दषे-ु .................................................. 
 

परीᭃाᳶथन: ह᭭ताᭃरम ्................................ 

 
वगᭅख᭛डिनरीᭃक᭭य  
ह᭭ताᭃरम्................................................ 

िवभाग:२ 
गणुा᭑का: ५० 
ᮧा᳙ा᭑का: ....................................  
परीᭃक᭭य ह᭭ताᭃरम ्........................... 
 

सचूना: 

(१) ᮧ᳤पᮢे ᳇ौ िवभागौ ᭭त: । ᮧितिवभागं ५० ᮧ᳤ा: सि᭠त । सवᱷ ᮧ᳤ा: समाधेया: । 

(२)  ᮧथमि᳇तीयिवभागयो: ᮧ᳤ा: िवक᭨पा᭜मका: सि᭠त । ᮧितᮧ᳤म ् उᱫर᭭य च᭜वारो 

 िवक᭨पा: सि᭠त । िवक᭨पे᭤य: A-B-C-D ᭤य: यो᭏यिवक᭨पं िच᭜वा उᱫरको᳧के 

 केवल ं िवक᭨पᮓमाᭃरं (यथा-A) िलख᭠तु । ᮧ᭜येकं ᮧ᳤᭭य एक: गुणा᭑क: अि᭭त ।

 ऋणा᭑क: (Negative Marking)  नाि᭭त । 

(३)  ᮧ᳤ानामᱫुरािण लेख᭠या लखेनीयािन । अ᭑क᭠या (Pencil) न ल᭎ेयम ्। 

(४)  ᮧथमि᳇तीयिवभागयो: समय: होरा᳇यम् अि᭭त । 

(५)  उᱫरको᳧के छेद: (X) अथवा माजᭅक (Eraser) ᮧयोग: िनिष᳍: । 
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᮰ीसोमनाथसं᭭कृतिव᳡िव᳒ालय:, वरेावलम् 

पी-एच.डी. ᮧवशेपरीᭃा-२०२३ 
(PET-2023) 

                               ᮧ᳤पᮢे िवभाग᳇यम ्अि᭭त 
                               ᮧथमो िवभाग: 

 

 

ᮧ᳤ स᭎ंया ᮧ᳤ उᱫर सकेंत 

 Ǔनदȶश (Ĥæन सÉंया 1 से 5 तक): नीचे दȣ गई ताͧलका मɅ जानकारȣ का अÚययन करɅ 
तथा Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए। 
 नीच ेदȣ गई ताͧलका मɅ वष[ 2014 से 2019 तक के दौरान चार ͪवͧभÛन जोनɉ (K, L, M 
और N) से ͩकसी ĤǓतयोगी परȣ¢ा मɅ शाͧमल हुए (A) और उƣीण[ हुए (P) ͪवɮयाͬथ[यɉ का 
आँकड ेǑदये गय ेहै। 

ͪवͧभÛन जोनɉ मɅ ͪवɮयाͬथ[यɉ कȧ वष[-वार संÉया 
वष[ जोन 

K L M N 

A P A P A P A P 

2014 782 360 612 310 720 410 1020 802 

2015 804 472 608 324 728 480 1135 840 

2016 720 448 636 298 680 390 1084 864 

2017 750 360 655 305 695 396 1096 766 

2018 824 504 640 346 712 424 1180 752 

2019 850 496 600 315 740 464 1165 780 
 

ᮧ᳤-१  सभी छह वषɟ मɅ ͧमलाकर जोन-K से परȣ¢ा मɅ शाͧमल हुए ͪवɮयाͬथ[यɉ 
कȧ कुल सÉंया और उƣीण[ हुए ͪवɮयाͬथ[यɉ कȧ कुल सÉंया मɅ ͩकतना 
अंतर है? 
A. 2060  B. 2070 
C. 2080  D. 2090  
 

 

  

A 
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ᮧ᳤-२ वष[ 2015 मɅ सभी चारɉ जोनɉ से परȣ¢ा मɅ उƣीण[ हुए ͪवɮयाͬथ[यɉ कȧ 
औसत संÉया ͩकतनी है? 
A. 528  B. 529    C. 530  D. 531 
 

 

ᮧ᳤-३ वष[ 2019 मɅ Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकस जोन मɅ परȣ¢ा मɅ शाͧमल होन ेवाल े
ͪवɮयाͬथ[यɉ कȧ तुलना मɅ उƣीण[ होनेवाल े ͪवɮयाͬथ[यɉ कȧ ĤǓतशतता 
Ûयूनतम है? 
A. - K   B. – L        C. – M   D. - N 
 

 

ᮧ᳤-४ वष[ 2017 मɅ जोन-K से उƣीण[ होने वाल े ͪवɮयाͬथ[यɉ का वष[ 2018 के 
साप¢े अनुपात Èया हɇ? 
A. 7 : 5 B. 3 : 5        C. 5 : 7 D. 5 : 3 
 

 

ᮧ᳤-५ कुल छह वषɟ मɅ जोन-M से उƣीण[ ͪवɮयाͬथ[यɉ कȧ कुल संÉया उसी 
अवͬध के दौरान जोन-M से परȣ¢ा मɅ शाͧमल हुए ͪवɮयाͬथ[यɉ कȧ कुल 
सÉंया का करȣब ͩकतना ĤǓतशत है? 
A. 56% B. 58%       C. 60% D. 64% 
 

 

ᮧ᳤-६ उन ͧश¢ण युिÈतयɉ कȧ पहचान कȧिजए जो अͬधगमकता[ कɅ Ǒġत होती हɇ : 
(a) सहकारȣ अͬधगम                    
(b) टȣम ͧश¢ण 
(c) Ĥयोगशाला आधाǐरत ĤोजेÈɪस 
(d) युिÊमत (पेयर) सहभागी चचा[ 
(e) पावर पॉईÛट Ĥèतुतीकरण के साथ åयाÉयान 
नीचे Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से सहȣ उƣर चुǓनए : 
A. केवल (a), (b) और (c)  
B. केवल (b), (c) और (d) 
C. केवल (a), (c) और (d)  
D. केवल (c), (d) और (e) 
 

 

ᮧ᳤-७ 

 

ͪवमशȸ èतर ͧश¢ण èमǓृत èतर ͧश¢ण से अलग होता है Èयɉͩक इसमɅ 
शाͧमल सàĤेषण कȧ पɮधǓत मूलत:         होती है। 
A. एकरेखीय  B. नीच ेसे ऊपर कȧ ओर 
C. अंतरͩĐया×मक D. ͩĐयािÛवǓतकारȣ 
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ᮧ᳤-८ Ǔनàनͧलͨखत मɅ से उन ͪवशषेताओ ं कȧ पहचान कȧिजए जो अĤ×य¢ 
ͧश¢ण रणनीǓतयɉ के साथ जुड़ी हɇ : 
(a) Ǔनदȶͧशत ͪवɮयाथȸ अßयास 
(b) Ĥæनोƣरȣ सğɉ के माÚयम से अवधारणा अज[न पर बल 
(c) उɮदȣपक सामĒी को लघ ुएवं सरल पदɉ मɅ Ĥèतुत करना 
(d) समèया आधाǐरत Ĥèतुतीकरण 
(e) सहभाͬगतापणू[ और सहयोगा×मक अͧभयानɉ पर बल Ǒदया जाना 
नीचे Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से सहȣ उƣर को चुǓनए : 
A. केवल (b), (d) और (e)         B. केवल (a), (b) और (c) 
C. केवल (b), (c) और (d)         D. केवल (c), (d) और (e) 
 

 

 

ᮧ᳤-९ Ĥवत[मान (चाल)ू ͧश¢ण अͬधगम सğɉ के दौरान कौन-सी आकलन 
ĤͩĐया अपनायी जाती है?   
A. संकलना×मक B. Ǔनमा[णा×मक 
C. मानक संदͧभ[त  D. Ǔनकष[ संदͧभ[त 
 

 

ᮧ᳤-१० नीचे दो कथन Ǒदए गए हɇ। 
कथन I : ͪवæवͪवɮयालयɉ मɅ ͧश¢ण-अͬधगम काय[Đमɉ का आयोजन 
करन ेमɅ आई.सी.टȣ. (ICT) के Ĥयोग मɅ अͬधगम पǐरणामɉ को इçटतम 
बनान ेकȧ ¢मता है।  
कथन II : Ǔनमा[णा×मक आकलन ͧश¢ण-अͬधगम सğɉ कȧ गुणवƣा 
बढ़ान ेमɅ सहायता Ĥदान करता है। 
उपयु[Èत कथनɉ के आलोक मɅ Ǔनàनांͩकत ͪवकãपɉ मɅ से सवा[ͬधक 
उपयुÈत उƣर चुनɅ : 
A. कथन I और II दोनɉ सहȣ हɇ। 
B. कथन I और II दोनɉ सहȣ नहȣं हɇ। 
C. कथन I सहȣ है, ͩकÛत ुकथन II सहȣ नहȣं है।  
D. कथन I सहȣ नहȣं है, ͩकÛत ुकथन II सहȣ है। 
 

 

ᮧ᳤-११ ĤǓतचयन ĤͩĐया को ͬचिéनत कȧिजए िजसमɅ इकाइयɉ का चयन समान 
और èवतंğ अवसर Ĥदान करत ेहुए ͩकया जाता है : 
(a) आनुपाǓतक ĤǓतचयन ĤͩĐया  
(b) èतǐरत ĤǓतचयन ĤͩĐया 
(c) ͪवभागा×मक ĤǓतचयन ĤͩĐया 
(d) याǺिÍछक ĤǓतचयन ĤͩĐया 
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(e) åयविèथत ĤǓतचयन ĤͩĐया 
नीचे Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से सहȣ उƣर चुǓनए : 
A. केवल (a), (b) और (c)             B. केवल (b), (c) और (d) 
C.केवल (c), (d) और (e)             D.केवल (b), (d) और (e) 
 

 

ᮧ᳤-१२ नीचे दो कथन Ǒदए गए हɇ : 
कथन I : गुणा×मक शोध ĤǓतमान ĤǓतभाͬगयɉ के Ǻिçटकोण पर बल देता 
है और इिÛġयानुभͪवक आगमना×मक उपागम का Ĥयोग करता है। 
कथन II : एक हȣ शोध पǐरयोजना मɅ गुणा×मक और माğा×मक शोध 
ĤǓतमान दोनɉ का Ĥयोग न तो संभव है और न हȣ वाछंनीय। 
उपयु[Èत कथनɉ के आलोक मɅ Ǔनàनांͩकत ͪवकãपɉ मɅ से सवा[ͬधक 
उपयुÈत उƣर चुनɅ : 
A. कथन I और II दोनɉ सहȣ हɇ।  
B. कथन I और II दोनɉ सहȣ नहȣं हɇ। 
C. कथन I सहȣ है, ͩकÛत ुकथन II सहȣ नहȣं है।  
D. कथन I सहȣ नहȣं है, ͩकÛत ुकथन II सहȣ है। 
 

 

ᮧ᳤-१३ èवतंğ, पǐरमाज[क और आͬĮत चरɉ के मÚय Ǔनयंğण ɮवारा कारणा×मक 
संबधं èथाͪपत करन ेपर कɅ Ǒġत शोध  पɮधǓत  कहलाती है। 
A. कायȾतर पɮधǓत         B. सवȶ¢ण पɮधǓत 
C. åयिçट अÚययन पɮधǓत D. Ĥयोगा×मक पɮधǓत 
 

 

ᮧ᳤-१४ माğा×मक शोध ĤǓतमान कȧ अͧभला¢ͨणक ͪवशषेताएँ Èया है? 
a) यह ĤाÈकãपना-Ǔनगमना×मक है। 
b) यह ĤाकृǓतक पǐरवेश पर कɅ Ǒġत है । 
c) यह जनसÉंया अͧभल¢ण के सामाÛयीकरण को बल Ĥदान करता है । 
d) यह लोगɉ कȧ बड़ी सÉंया से ĤाÜत सÉंया×मक आंकड ेपर बल देता है । 
e) साǑह×य समी¢ा रखना गौण भूͧ मका Ǔनभाता है, ͩकंत ुसमèया को 
Ûयायसगंत बनाता है। 
नीचे Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से सहȣ उƣर चुǓनए : 
A. केवल (a), (c) और (d) 
B. केवल (a), (b) और (c) 
C. केवल (b), (c) और (d) 
D. केवल (c), (d) और (e) 
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ᮧ᳤-१५ 
 

व£ैाǓनक पɮधǓत के Ĥयोग मɅ सामाÛय Đम Èया है?  
(a) चरɉ कȧ पहचान  ɮवारा  संकãपना बनाना 
(b) अनुभूत आवæयकता जो समèया उ×पÛन कर रहȣ है  
(c) कǑठनाई और समèया ĤǓतपादन को ͬचिéनत करना 
(d) Ĥदƣ ͪवæलेषण और भाçय  
(e) समुͬ चत शोध उपकरणɉ के Ĥयोग ɮवारा Ĥदƣ संĒहण 
नीचे Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से सहȣ उƣर चुǓनए : 
A. (a), (c), (b), (d), (e)  
B. (b), (c), (a), (e), (d) 
C. (c), (d), (e). (b), (a)  
D. (b), (a), (c), (e), (d) 
 

 

ᮧ᳤-१६ सगनु और सिृçट कȧ आय ुका गुणनफल 240 है। यǑद सिृçट कȧ आय ुको 
दोगुना कर Ǒदया जाए तो वह सगनु कȧ आय ु से 4 वष[ अͬधक होता है। 
सिृçट कȧ आय ुͩकतनी है?  
A. 15  B. 12     C. 10 D. 20 

 

ᮧ᳤-१७ Ǔनàनͧलͨखत Đम को परूा कȧिजए : 
9, 11, 15, 23, 39……….? 
A. 71  B. 65     C. 44 D. 68 
 

 

ᮧ᳤-१८ 

 

नीचे दो कथन Ǒदए गए हɇ : 
कथन I : ͩकसी ǒğभजु के कोणɉ का योग 180° होता है।  
कथन II: ͩकसी ǒğभजु कȧ ͩकसी दो भुजाओ ंकȧ लàबाई का योग तीसरȣ 
भुजा कȧ लàबाई से अͬधक होता है। 
उपयु[Èत कथनɉ के आलोक मɅ Ǔनàनांͩकत ͪवकãपɉ मɅ से सवा[ͬधक 
उपयुÈत उƣर चुनɅ : 
A. कथन I और II दोनɉ सहȣ हɇ।  
B. कथन I और II दोनɉ गलत हɇ। 
C. कथन I स×य है, ͩकÛतु कथन II गलत है। 
D. कथन I अस×य है, ͩकÛतु कथन II सहȣ है। 
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ᮧ᳤-१९ सÉंयाओ ंके Ǔनàनͧलͨखत तीन समÍुचयɉ पर ͪवचार कȧिजए : 
(a) 2,5,9  (b) 1,6,10  (c) 3,4,8  
तीनɉ समÍुचयɉ (a), (b) और (c) के औसतɉ का सहȣ आरोहȣ Đम कौन-
सा है?  
A. (c) < (a) < (b)       B. (b) < (c) < (a) 
C. (b) < (a) < (c)       D. (c) < (b) < (a) 
 

 

ᮧ᳤-२० 

 

यǑद A का 30% = B का 0.25 = C का 1/5, तो A : B : C के सबंधं मɅ 
Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन-सा सहȣ है? 
A. 10 : 11 : 12             B. 10 : 15 : 12  
C 10 : 12 : 15             D. 10 : 11 : 15 
 

 

ᮧ᳤-२१  A, B, C, D, E और F एक वƣृ मɅ खड़ ेहɇ और केÛġ कȧ ओर देख रहे हɇ। A 
और B के बीच केवल D है। A और C के बीच केवल F है। E, B के ठȤक 
बायɅ है। Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन-सा E और F के बीच खड़ा है?  
A. A      B. B             C. D             D. C 

 

ᮧ᳤-२२  धुए वालȣ सभी वèतुओं मɅ आग होती है;  
पहाड़ी मɅ धुआ ंहोता है।  
इसͧलए, इस पहाड़ी मɅ धुआ ंहै;  
और ǒबना आग वालȣ ͩकसी भी वèतु मɅ धुआ ंनहȣ ंहोता है;  
इस पहाड़ी मɅ छुआ है; इसͧलए, यह पहाड़ी ǒबना आग वालȣ नहȣ ंहै।  
उपरोÈत भारतीय तक[  मीमांसा मɅ ͩकस Ĥकार कȧ अनुͧमǓत का उदाहरण है  
A. पवू[वत ् B . अÛवयåयǓतरेकȧ   C. केवल अÛवयी  D. केवलåयǓतरेकȧ 
 

 

ᮧ᳤-२३  अͧसɮध  एक हे×वाभास है जब मÚय पद हो : 
A. अĤमाͨणत B. अǓत åयापक  C. अǓत संकȧण[ D. अåयावतȸ 

 

ᮧ᳤-२४ सूची-I मɅ Ǒदए गए युÊमɉ को सूची-II मɅ Ǒदए गए साǺæय युÊमɉ के साथ 
सुमेͧलत कȧिजए 

सूची-I    सूची-II 
(a) असाइन : अलॉट   I.   कोड : पासवड[ 
(b) लàबाई : मीटर  II.  Èलक[  : काया[लय 
(c) डॉÈटर : अèपताल   III. सुधार : मरàमत 
(d) ताला : चाभी   IV  ġåयमान : ͩकलोĒाम 
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नीचे Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से सहȣ उƣर चुǓनए- 
(a) (b) (c) (d) 

A.  III  IV II  I 
B. IV II III   I 
C.  II IV  I III 
D. IV ΠΙ Π  I 
 

ᮧ᳤-२५ एक åयिÈत दͯ¢ण-पिæचम कȧ ओर मँुह करके खड़ा है। वह घड़ी कȧ उãटȣ 
Ǒदशा मɅ 90° पर मुड़ता है और ͩफर घड़ी कȧ Ǒदशा मɅ 135° मुड़ता है। अब 
वह ͩकस ओर मँुह करके खड़ा है? 
A. पिæचम  B. उƣर-पिæचम 
C. उƣर-पवू[  D. पवू[ 
 

 

 Ǔनदȶश (Ĥ.स.ं 26 से 30 तक):  गɮयांश  को सावधानीपवू[क पढ़Ʌ और Ĥæनɉ के उƣर दɅ : 

   िèकनर Ĥणालȣ मɅ Ĥबलन को 'èवचाͧलत' पǐरभाͪषत ͩकया गया है। इस संबधं मɅ 
संभवत: Ĥबलक के èवचाͧलत Ĥभाव के ͪवæवसनीय Ĥदश[न को िèकनर (1948)  ɮवारा  
अंधͪवæवासी åयवहार कȧ स£ंा दȣ गई है। इस पǐरिèथǓत मɅ कोई ऐसी घटना जो Ĥबलक का 
èवǾप रखती है, ĤयोÏय को सͪवराम Ĥèतुत कȧ जाती है, इस बात पर Úयान Ǒदए बगैर ͩक 
वह Èया कर रहा है। ͩकÛतु वह कुछ भी कर रहा हो (तथा उसे वंचन  ɮवारा सभंाåय बनाया 
जा सकता है) तो Ĥबलन Ĥदान करन ेके ठȤक पहले जो åयवहार हो रहा है वह Ǻढ़ हो जाएगा 
िजसे उ×सज[न दर मɅ  अͧभवɮृͬध  के माÚयम से देखा जा सकता है। ĤयोÏय ऐसा करन ेलग 
जाता है ͩक वह अनुͩĐया जो संयोगवश Ĥबͧलत हुई है वहȣ ͩकसी तरह Ĥबलन उ×पÛन कर 
रहȣ है। यह उस पǐरिèथǓत मɅ भी घǑटत होता है जब Ĥबलक को यांǒğक युिÈत ɮवारा 
उपलÞध कराया जाता है जो ĤयोÏय के åयवहार से ͩकसी भी Ĥकार से अनुͩĐया×मक Ǿप  
संबɮध  नहȣं है। 

Ĥबलन के èवतः Ĥवƣृ पǐरणाम िèकनर ने अपनी åयवहार रचना कȧ Ĥभावी 
Ĥͪवͬधयɉ के माÚयम से Ĥदͧश[त ͩकया है। ये पɮधǓतया ँशायद हȣ िजस Ǻिçटकोण से Ǔनःसतृ 
हुई हɉ िजससे समèत åयवहार को  उɮदȣÜत  कोǑट मɅ रखा जाता था। ͩकंत ुजीव को अपन े
åयवहार कोश मɅ ͪवͪवध अनुͩĐयाओ ंके उ×सज[न से जुड़ ेहोने के कारण, åयवहार रचना कȧ 
संकãपना एक सरल सोपान रहȣ है। यǑद Ĥयोगकता[ केवल Ĥबलकɉ कȧ ġतु ĤèतुǓत को हȣ 
Ǔनयंǒğत रखता तो वह जीव के ͩकसी भी åयवहार को Ĥबͧलत कर सकन ेका सामØय[ रखता। 
उस दशा मɅ ĤयोÏय के åयवहार Ĥदश[नɉ कȧ सूची मɅ जो अनुͩĐयाएँ नहȣं भी  ͪवɮयमान  हɉ 
तो उÛहɅ वèतुगत पǐरिèथǓतयɉ मɅ समुͬ चत बदलाव लाकर तथा पौवा[पय[ सिÛनकरण कȧ 
ͪवͬध  ɮवारा  संभाåय बनाया जा सकता है। 

ᮧ᳤-२६ िèकनर के अनुसार, åयिÈतयɉ का अंधͪवæवासी åयवहार ͩकसका पǐरणाम है? 
A. घटना का Ǔनयत  उɮभासन  B. Ǔनयͧमतता रǑहत घटना का  उɮभासन 
C. घटना का यदा-कदा  उɮभासन  D. घटना का ĤाकृǓतक  उɮभासन 
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ᮧ᳤-३० ĤयोÏय कȧ उ×सज[न सूची मɅ जो अनुͩĐयाए ंनहȣं हɇ उÛहɅ इससे Ĥेͯ¢त ͩकया 
जा सकता है : 
A. अवपीड़क उपायɉ ɮवारा  
B. उपयुÈत पया[वरणीय पǐरिèथǓतयाँ बनाकर 
C. उसके ĤाकृǓतक उ×सज[न åयवहार मɅ बाधा पहँुचाकर  
D. Ĥबलन के ͧलए यांǒğक मशीनɉ के Ĥयोग ɮवारा 
 

 

ᮧ᳤-३१ भारत सरकार के 'ͫडिजटल इंͫडया' पहल के पǐरĤेêय मɅ Ǔनàनͧलͨखत मɅ से 
कौन-सा कथन सहȣ है/हɇ? 
(a) भारतीय राçĚȣय ͫडिजटल पèुतकालय (एन. डी. एल. इंͫडया) अकादͧमक 
सèंथानɉ मɅ संĒǑहत ͪवͬधवत ͫडिजटȣकृत समèत अकादͧमक पèुतकारɉ का 

 

 

ᮧ᳤-२७ Ĥबलक कȧ Ĥदायगी ͩकसके कारण सǺुढ़ होती है? 
A. घटना मɅ ĤयोÏयɉ के सिàमलन से 
B. Ĥबलन दर मɅ वɮृͬध करके 
C. वचंन (डेͪ Ĥवेशन) जैसे कारकɉ से 
D. यांǒğक मशीनɉ के Ĥयोग से 
 

 

ᮧ᳤-२८ यांǒğक मशीन का उदाहरण ĤयोÏय के इस åयवहार के Ĥबलन को Ĥदͧश[त 
करता है : 
A. Ĥबलन का èवचाͧलत Ĥभाव 
B. Ĥबलन का ħम 
C. ĤयोÏय के åयवहार मɅ असंगǓत 
D. यह ͪवæवास ͩक Ĥ×येक ĤǓतͩĐया Ĥबलन का कृ×य है 
 

 

ᮧ᳤-२९ ĤयोÏय के åयवहार के बनने कȧ ĤͩĐया इनसे संबंͬ धत है : 
(a) उसकȧ सĒुाǑहता 
(b) Ĥबलन कȧ उसकȧ इÍछा  
(c) उसके åयवहारकोष मɅ पहले से हȣ  ͪवɮयमान  अनुͩĐयाए ँ
(d) उपगमन तकनीकɉ  ɮवारा  Ĥबͧलत अनुͩĐयाएँ 
नीचे Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ से सहȣ उƣर चुǓनए : 
A. केवल (a) और (b)  
B. केवल (b) और (c) 
C. केवल (c) और (d)  
D. केवल (a) और (d) 
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एक 24 × 7 ऑनलाइन भंडार कोष है।  
(b) राçĚȣय अकादͧमक Ǔन¢ेपागार (एन.डी.ए.) एक पणू[ Ǿप से ͫडिजटल 
पèुतकालय है िजसमɅ नागǐरकɉ के ͧलए Ĥासंͬ गक ͪवͧभÛन Ĥकार कȧ 
ͫडिजटल ͪवषय-वèतु से संबंͬ धत सूचना (मेटा डाटा) का भंडारण होता है। 
सहȣ ͪवकãप चुǓनए : 
A. केवल (a) 
B. केवल (b) 
C (a) और (b) दोनɉ  
D. न तो (a) और न हȣ (b) 

 
ᮧ᳤-३२ ͩकसी समहू मɅ Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसके कारण समहू के सदèयɉ कȧ 

सजृन-¢मता अवǽɮध होती है?  
(a) ͩकसी भी कȧमत पर आम सहमǓत बनाए रखने का ĤǓतमान 
(b) हाèय का पाğ बनने के भय से मÈुत ͬचतंन 
(c) एक-दसूरे के ͪवचार के ĤǓत आदर  
(d) ͩकसी åयिÈत का ͪवचार अस×य होने कȧ दशा मɅ आलोचना 
सहȣ ͪवकãप चुǓनए : 
A. केवल (a) और (c)  
B. केवल (b) और (d) 
C. केवल (c) और (b)  
D. केवल (d) और (a)  
 

 

ᮧ᳤-३३ ͪवɮयाͬथ[यɉ का अकादͧमक Ǔनçपादन ͩकससे Ǔनधा[ǐरत होता है?  
(a) Ĥ£ा 
(b) अͧभĤेरण 
(c) शारȣǐरक गठन 
(d) ͧलगं 
A. केवल (a) और (b)         B. केवल (a) और (d) 
C. केवल (b) और (c)         D. केवल (c) और (d) 
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ᮧ᳤-३४ 
 

नजृातीय शोध मɅ शोधकता[ ɮवारा Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन से काय[कलाप 
ͩकए जात ेहɇ?  
(a) शोधकता[ समदुाय के सदèयɉ के साथ संरचनाबɮध सा¢ा×कार करता है।  
(b) शोधकता[ काफȧ लंबी समयावͬध तक सामािजक åयवèथा को अंगीकार 
कर लेता है।  
(c) शोधकता[ वाता[लाप का Įवण करता है और वाता[लाप करता है। 
(d) शोधकता[ लोगɉ को कुछ कुĤथाओं के बारे मɅ जानकारȣ देता है। 
सहȣ ͪवकãप चुǓनए : 
A. केवल (a) और (b)                  B. केवल (a) और (c)  
C. केवल (b) और (d)                  D. केवल (b) और (c) 
 

 

ᮧ᳤-३५ यǑद TEACHER शÞद को TCJACCV मɅ कूटबɮध ͩकया जाता है और 
SURGEON को ͩकसी भाषा के मɅ PMGETSU कहा जाता है तो 
Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन उस भाषा के CONCORD का ĤǓतǓनͬध×व 
करेगा? 
A. FTQEPQE  B. EQPEQTF  
C. FPQAPME D. EMPAQPF 
 

 

ᮧ᳤-३६  Ǔनàनͧलͨखत मɅ से Èया Ǔनगमना×मक अनुमान का भाग नहȣं है? 
A. पǐरवत[न B. ĤǓतवत[न    C. ÛयायवाÈय   D. ĤǓतपǐरवत[न 
 

 

ᮧ᳤-३७ ͩकसी धनराͧश पर 10 ĤǓतशत वाͪष[क चĐवɮृͬध åयाज कȧ दर से तीन वष[ 
का åयाज ₹993.00 है। उसी धनराͧश के ͧलए 8 ĤǓतशत वाͪष[क साधारण 
åयाज कȧ दर से 4 वष[ का åयाज Èया होगा?  
A. ₹900 B. ₹930    C. ₹960  D. ₹990 
 

 

ᮧ᳤-३८ गͨणतीय अवधारणाओ ंके अͬधगम मɅ Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकस कारक का 
योगदान नहȣं होता है? 
A. जीवन कȧ वाèतͪवक घटनाए ँ
B. पाɫयĐम के Ǔनधा[रण के पवू[ अͬधगम कता[ओ ंमɅ ͪवɮयमान गͨणतीय 
£ान का मूãयांकन 
C. गͨणत और इǓतहास एक साथ पढ़ाना  
D.अवधारणा के ĤǓतपादक गͨणत£ के जीवन अनुभवɉ का वण[न 
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ᮧ᳤-३९ Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन-सी सÉंया/ इस Đम मɅ अगलȣ संÉया होगी? 
2, 6, 30, 60, 130, 210...……….? 
A. 330  B. 350     C. 370   D. 378 
 

 

 

ᮧ᳤-४० Ǔनàनͧलͨखत ͧश¢ा आयोगɉ के समहूɉ मɅ से कौन-सा समहू इनके गठन के 
कालĐम के अनुसार है? 
A. कोठारȣ आयोग, मुदाͧलयर आयोग, राधाकृçणन आयोग  
B. राधाकृçणन आयोग, मुदाͧलयर आयोग, कोठारȣ आयोग  
C. मुदाͧलयर आयोग, कोठारȣ आयोग, राधाकृçणन आयोग 
D. राधाकृçणन आयोग, कोठारȣ आयोग, मुदाͧलयर आयोग 
 

 

ᮧ᳤-४१ आधाǐरक ͧसɮधांत मɅ शोधकता[ सɮैधांǓतक संतिृÜत होने तक सɮैधाǓंतक 
ĤǓतचयन के Ĥयोग ɮवारा डाटा सĒंहण करते हɇ। इस ĤͩĐया को 
Ǔनàनͧलͨखत Đम मɅ दशा[या जा सकता है: 
A. सɮैधाǓंतक ĤǓतदश[ → डाटा सĒंह → डाटा ͪवæलेषण → सɮैधाǓंतक 
संतिृÜत 
B. सामाÛय शोध Ĥæन → डाटा संĒह → सɮैधाǓंतक ĤǓतदश[ → डाटा 
ͪवæलेषण → सɮैधाǓंतक संतिृÜत 
C. सैɮधाǓंतक ĤǓतदश[ → सामाÛय शोध Ĥæन → डाटा सĒंह → सɮैधाǓंतक 
संतिृÜत 
D. सामाÛय शोध Ĥæन → सैɮधाǓंतक ĤǓतदश[ → डाटा संĒह → डाटा 
ͪवæलेषण → सɮैधाǓंतक संतिृÜत 
 

 

ᮧ᳤-४२ शोध मɅ नैǓतक ͧसɮधांत के उãलंघन के ͧलए उƣरदायी दो त×व कौन-से हɇ? 
(a) ĤǓतभाͬगयɉ को ¢Ǔत 
(b) संसूͬ चत सहमǓत का अभाव 
(c) Ĥयोग परूा होने के उपरातं ĤǓतभाͬगयɉ का èवागत नहȣ ंकरना 
(d) दǾूह Ĥæन पछूना 
सहȣ ͪवकãप चुǓनए : 
A. केवल (a) और (c)      B. केवल (b) और (c)  
C. केवल (a) और (d)      D. केवल (a) और (b) 
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ᮧ᳤-४३ एक महाͪवɮयालय का ͧश¢क अͧभĤेरक ĤǓतभाग कȧ गǓत को बढ़ावा देन ेके 
ͧलए Ĥæन-पहेलȣ सğ को अपनाता है। यह मãूयांकन के ͩकस Ĥकार के Ǿप मɅ 
ͧलया जाएगा?  
A. संकलना×मक मूãयांकन 
B. Ǔनकष-आधाǐरत मूãयाकंन 
C. Ǔनमा[णा×मक मãूयांकन 
D. Ǔनदाना×मक मूãयांकन 
 

 

 

ᮧ᳤-४४ कॉलम-I को कॉलम-II के साथ सुमेͧलत कȧिजए 
कॉलम-I    कॉलम-II 

(a) वाचन वकैãय   (i) गͨणत के काय[ मɅ कǑठनाई 
(b) लेखन वकैãय  (ii) पठन मɅ कǑठनाई 
(c) पǐरकलन वकैãय  (iii) लेखन मɅ कǑठनाई  
(d) ए.डी.एच.डी.   (iv) Úयान केिÛġत करने मɅ कǑठनाई 
सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ : 
    (a)   (b)   (c)   (d) 
A. (i)   (iii)   (iv)  (ii)           
B. (ii)  (iii)   (i)   (iv) 
C. (iv)  (i)   (iii)  (ii)         
D. (i)  (iv)   (ii)  (iii) 

 

 

ᮧ᳤-४५ èवतंğता पवू[ काल मɅ Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसन े ͪवæवͪवɮयालय ͧश¢ा 
आयोग गǑठत करन ेहेत ुसबसे पहले पहल कȧ थी? 
A. लॉड[ कज[न B. लॉड[ ǐरपन C. लॉड[ वेलेजलȣ  D. लॉड[ ͪवͧलयम बेिÛटक 
 

 

ᮧ᳤-४६ Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन-सा ͧसɮधातं Ĥ×य¢वाद से संबंͬ धत नहȣं है? 
A. पǐरघटना×मकता  B. Ǔनगमना×मकता  
C. आगमना×मकता D. åयाÉया×मकता 
 

 

ᮧ᳤-४७ Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन पारंपǐरक मãूयांकन का एक ͪवकãप नहȣं है? 
A. बहुͪवकãपीय Ĥæन  B. काय[Ǔनçपादन परȣ¢ण 
C. पोट[फोͧलयो  D. Ĥदश[Ǔनया ँ
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ᮧ᳤-४८ Ǔनàनͧलͨखत मɅ से Èया भारतीय तक[ शाèğ कȧ शाèğीय ͪवचारधारा के 
अनुसार अनुमान (Ǔनçकष[) कȧ ĤͩĐया मɅ 'हेतु' पद को åयÈत करता है? 
A. Ĥèतुत उदाहरण                      
B. कारण का कथन 
C. ͧसɮध करन ेहेतु Ĥèथापना       
D. ͧसɮध Ǔनçकष[ 
 

 

ᮧ᳤-४९ एक åयिÈत कȧ तरफ इशारा करत ेहुए एक मǑहला ने कहा- "इनकȧ प×नी के 
ͪपता मेरȣ मा ँके बहन कȧ इकलौती पğुी के पǓत हɇ।" मǑहला का åयिÈत से 
Èया सàबÛध है? 
A. पğुी   
B. ननद / भाभी / सालȣ     
C. बहन   
D. सास 
 

 

ᮧ᳤-५० Ĥ×य¢ Ǿप से असंगत दो Ĥ×य¢ीकृत तØयɉ के समायोजन हेत ुअĤ×य¢ीकृत 
तØयɉ कȧ अÛतǓन[Ǒहत माÛयता को भारतीय तक[ शाèğ मɅ Èया सं£ा दȣ जाती 
है? 
A. अनुमान  
B. उपमान      
C. अथा[पͪƣ    
D. अनुपलÞध 

 

 

 

 

 

 


